

文汇报

2019年12月31日 星期二
农历己亥年十二月初六 十二月十二 小寒



今天阴到多云 温度:最低3℃ 最高5℃ 偏北风4-5级
明天晴到多云转阴 温度:最低2℃ 最高10℃ 东北风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26364号 今日12版

习近平将发表二〇二〇年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二〇年新年贺词。

棚改区里书写着越来越多民生新事

2019年2月1日,习近平总书记在北京看望慰问基层干部群众时强调,党中央十分关心老城区和棚户区改造,就是要让大家居住更舒适、生活更美好,解决好大家关心的实际问题,让大家住在胡同里也能过上现代生活。如今,棚改区里书写着越来越多民生新事,温暖和呵护着更多群众的安居、宜居梦想

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平:1909年京张铁路建成,2019年京张高铁通车,从时速35公里到350公里,京张线见证中国综合国力飞跃

回望百年,更觉京张高铁意义重大

作重要指示强调冬奥会各项筹备工作都要高标准高质量推进

从自主设计修建零的突破到世界最先进水平,从时速35公里到350公里,京张线见证了中国铁路的发展,也见证了中国综合国力的飞跃

新华社北京12月30日电 北京至张家口高速铁路12月30日开通运营,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。他指出,1909年,京张铁路建成;2019年,京张高铁通车。从自主设计修建零的突破到世界最先进水平,从时速35公里到350公里,京张线见证了中国铁路的发展,也见证了中国综合国力的飞跃。回望百年历史,更觉京张高铁意义重大。谨向参与规划建设的全同志致以热烈的祝贺和新年的问候!

习近平强调,京张高铁是北京冬奥会的重要配套工程,其开通运营标志着冬奥会配套建设取得了新进展,其他各项筹备工作也都要高标准、高质量推进,确保冬奥会如期顺利举办。

▼ 下转第三版



12月30日, G2418次列车驶过居庸关长城。

新华社记者 邢广利摄

学习贯彻十一届市委八次全会精神·狠抓落实 善作善成

上海把保障改善民生与释放内需潜力紧密结合,积极培育经济新增长点,持续回应美好生活品质追求

紧抓“财富第五波”,加码赋能“美丽健康”

■本报记者 王嘉旖 薄小波

从培育健康消费新需求,到积极布局国际医学中心、精心培育美丽健康产业,上海正在积极挖掘大健康产业的巨大潜能,紧抓IT(信息技术)产业之后的全球“财富第五波”机遇。根据相关统计,包括养老、医疗医药、健康体检、美丽时尚等在内的美丽健康产业产业集群在上海的产出规模约为1.6万亿元;市相关部门提出,到2025年力争将该产业规模扩至2.4万亿元。

日前召开的十一届市委八次全会指出,要把保障改善民生与释放内需潜力紧密结合。民生既是发展落脚点,也是重要增长点;既是事业,也是产业;既要保基本,也要促优质。许多专家学者一致认为,上海完全有能力、有条件继续在这一产业上“加码

根据相关统计,包括养老、医疗医药、健康体检、美丽时尚等在内的美丽健康产业产业集群在上海的产出规模约为1.6万亿元;市相关部门提出,到2025年力争将该产业规模扩至2.4万亿元

赋能”,在培育经济新增长点的同时,持续回应人民群众对美好生活的品质追求。

释放需求+改革供给 长三角为大健康产业提供肥沃土壤

长三角更高质量一体化发展,是上海做大美丽健康产业的重要支撑。养老服务,则是一个明显突破口。

来自民政部的数据显示,截至2018年底,长三角区域60周岁及以上老年户籍

人口数为4589.97万,户籍人口老龄化水平为21.47%,老龄化程度明显高于全国平均水平。与需求相呼应的是长三角雄厚的产业基础和完整的产业链——以康复辅具领域为例,这一产业在全球拥有4万多个品种,产业链跨度大,尤其需要多个门类的制造业配套生产;长三角门类齐全的产业、互补性较好的产业结构,恰好能满足康复辅具产业的发展需求。

民政部预计,到2020年,全国康复辅具产业规模约为7000亿元,而落在长三角区域的产业规模不低于1000亿元。聚焦这个

千亿元级产业,上海不断创新手段,释放消费潜力,以此推动消费和产业“双升级”。就在2019年11月,市民政局宣布试点首期“康复辅具社区租赁项目”,70个街镇入选。这一尝试向康复辅具产业传递出积极信号——未来的商业模式不再仅仅是“卖产品”,更要“卖服务”。市民政局残疾人福利处处长孙晓红认为:“社区租赁的方式可以更好盘活供需两端,让有需要的人们以较低的成本、便利的方式使用到新型康复产品。”

在释放需求的同时,产业端的发展也在推进中。2018年11月9日,青浦区西虹桥地区首个康复辅助器具产业园建成,截至2019年6月,园区入驻率达100%,入驻企业43家,累计营业额4.7亿元,实现税收2277万元;

▼ 下转第五版

以“创新集群”引领新兴产业发展

刊第五版

2019年就要过去了,我们很怀念它

文化视点

2019年就要过去了。这一年,在文化的场域里,我们见证了很多奇迹的诞生,也经历了很多变化的发生。我们不知道这些奇迹,最终将在人类的年轮上留下怎样的印记;我们也不知道这些变化,最终将迎来怎样的结局。但它们都是行进着的中国的重要组成部分。我们在此将它们一一记录、呈现,留给后人。这是一份报纸存在的意义。

2019年就要过去了,我们很怀念它。有一些人,有一些事,有一些瞬间,永远定格在了2019年。

明天,历史将翻开新的一页,人类将迎来21世纪的第三个十年。那些没有完成的探索和命题、正在燃烧的梦想和希冀,在2020年写下新的答案。

- 五星红旗有14亿护旗手
- 振奋!国宝们欢迎回家
- 红色文化在新时代传承绽放
- 我们的故事“凡者不凡”
- 亚洲演艺之都轮廓初显
- 仰望星空,故人无法忘却
- 网红艺术展,你打卡了吗
- 《陈情令》之夏何时再来
- 流行音乐的尴尬与希望
- 2019年的顶流究竟是谁

刊第十版



上海城市品格与城市精神是解读过去发展无形密码,也是推动未来发展深层力量

新时代要持续彰显和弘扬上海城市品格

李强为上海大学师生代表作形势报告,并就上海大学改革发展开展调研

上海所取得的发展进步,就是靠主动拥抱开放,以开放倒逼改革;始终致力创新,以创新追求卓越;注重吸纳包容,以包容聚合力量

要以更高水平的开放拓展发展空间;要以更大力度的创新构筑竞争优势;要以更有胸襟的包容营造良好生态

本报讯 市委书记李强昨天下午来到上海大学,结合学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察上海重要讲话精神,围绕弘扬和践行开放、创新、包容的上海城市品格这一主题,为上海大学师生代表作形势报告,并就上海大学改革发展开展调研。李强说,大学与城市的发展繁荣息息相关,城市孕育了大学,大学滋养着城市。上海大学要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终坚持党的全面领导,坚定正确办学方向,努力在集聚培养人才、助力科技创新、完善大学治理体系上有更大作为,在世界大学行列中书写鲜明印记,在践行上海城市品格中彰显上大特质。

李强围绕上海城市品格的形成、如何更好传承弘扬上海城市品格、大学以及青年一代如何在传承践行上海城市品格上发挥更大作用,同师生们进行深入交流。他说,一座城市有一座城市的品格,习近平总书记在全国国际进口博览会开幕式上作主旨演讲时指出,开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格。上海所取得的发展进步,就是靠主动拥抱开放,以开放倒逼改革;始终致力创新,以创新追求卓越;注重吸纳包容,以包容聚合力量。上海城市品格从萌芽到生长,从锤炼到铸就,已渗透进上海市民的气质,融入了上海市民的血脉。上海城市品格与海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和的城市精神一起,是解读上海过去发展的无形密码,也是推动上海未来发展的深层力量。

李强说,进入新时代、踏上新征程,我们要持续彰显和弘扬上海城市品格,努力赢得主动、赢得优势、赢得未来。要以更高水平的开放拓展发展空间,更好集聚和配置全球要素资源,推动商品和要素流动型开放向规则制度型开放转变,从单向开放走向更加全面的双向开放,更好实现高质量发展。要以更大力度的创新构筑竞争优势,加速从跟跑并跑走向领跑。发展突围亟需创新突破,创新跨界要求创新协同,创新时代呼唤创业英雄,要敢于颠覆超越,加大关键核心技术攻关力度,推动多学科多领域跨界融合,让更多创业者扎根上海,竞相迸发创造活力。要以更有胸襟的包容营造良好生态,兼容并蓄、博采众长。注重多样性,让上海文化更富魅力,让天下英才近悦远来。要善待新生事物,积极拥抱新技术新应用,尊重宽容新业态新模式,精心培育新行业新产业。要坚持以人为本,立足超大城市的实际,在创造高品质生活上下更大功夫,让城市更有温度。

▼ 下转第五版